

Тезисы выступления на Научно-практической конференции Экспертного совета при Законодательном Собрании «80 лет Победы в Великой Отечественной войне: сохранение памяти и передача будущим поколениям» (26 февраля 2025 года).

«Историческая память как поле битвы: сохранение наследия и противостояние искажениям»

Уважаемые коллеги!

1) Наша конференция посвящена вопросам сохранения исторической памяти. Интерес к данной теме во многом обусловлен тем, что для полноценного развития любого общества необходимо задумываться над вопросами осмыслиения и передачи грядущим поколениям пережитого опыта, накопленных ценностей, моделей поведения, элементов национально-культурного наследия.

Если провести параллели между сегодняшним днем и событиями 80-летней давности, стоит вспомнить слова Президента России В.В.Путина о том, что основой национальной идентичности были и остаются преемственность поколений и верность традициям.

Как показывает опыт, далеко не всегда герои или событие, которые упоминаются во время очередного юбилея или памятной даты, связываются напрямую с какими-либо историческими уроками. Постепенное привлечение тематики сначала в академический, а затем и в государственно-политический дискурс может изменить подобную ситуацию. Поясню на близком примере.

2) В этом году исполнится пять лет с момента открытия Ржевского мемориала Советскому солдату. Монумент в новейшей истории России стал одним из главных символов всенародной памяти о подвиге советских воинов в годы Великой Отечественной войны. Сегодня Ржевский мемориал - признанное место паломничества тысяч людей со всего бывшего СССР.

Всем известно, что в Великой Отечественной войне на долю Ржева выпала тяжкая миссия. Затяжные кровопролитные бои, 17 месяцев в немецкой оккупации. До войны в Ржеве проживало 56 тыс. человек, а после освобождения в живых осталось около 360. Город был разрушен до основания.

Войска Западного и Калининского фронтов провели на подступах к городу четыре стратегические и целую серию фронтовых наступательных операций. О них напоминают 42 братские могилы. В них находится прах воинов из свыше 140 стрелковых дивизий, 50 отдельных стрелковых и такого же числа танковых бригад.

В силу субъективных причин, ход и итоги операций вокруг Ржева не получили отражения в 1950-70-х в официальной советской историографии Великой Отечественной войны. В народной памяти сохранились отголоски горькой и суровой правды о жестоких боях на Ржевско-Вяземском плацдарме, как о так называемых боях «местного значения», о которых надолго позабыли (в этом контексте Александр Твардовский «Я убит подо Ржевом»).

С началом перестройки мы получили эмоциональные, но далекие от объективности трактовки: «бессмысленная бойня», «Ржевская кровавая мясорубка». Эти расхожие оценки не соответствуют ни характеру, ни значению боев на Ржевско-вяземском плацдарме.

И только в начале нового века историками на основе системного анализа всего корпуса советских и немецких документов сложилась объективная картина. В настоящее время данная работа под руководством директора проекта «Я помню», члена ученого совета Музея Победы на Поклонной горе Артема Драбкина продолжается. Выходит многотомное издание на анализе оперативных документов, мемуаров и дневников участников боев, а также современных исследований, вышел ряд документальных и художественных фильмов. Очевидно, что Ржевские операции (как выяснилось, при достаточно высоком, но общем для 1941-42 гг. уровне безвозвратных и общих потерь) оказали влияние на общий ход и исход военных действий, внесли значительный вклад в достижение коренного перелома в Великой Отечественной войне. Героизм войск Калининского и Западного фронта сопоставим со вкладом в Победу защитников Сталинграда, Ленинграда, Севастополя.

На примере сражений за Ржев мы видим, как историческая память тоже становится "полем битвы". А от манипуляции историческим сознанием - один шаг до сноса памятников, до банального вандализма - соответствующие примеры всем известны.

3) Одним из ключевых элементов исторической памяти является отражение опыта прошлого, его героев в элементах топонимики, мемориальной пропаганды.

В нашем регионе, как и по всей России установлены памятники и мемориальные доски многих Героям Советского Союза и Российской Федерации, включая участников спецоперации. Мы обязаны продолжать увековечение памяти Героев Отечества.

Так, 27 сентября во Ржеве на очередном заседании Думы муниципального округа депутаты приняли решение о переименовании трех улиц города. Улицу Карла Маркса решено переименовать в честь Героя России гвардии капитана Александра Фролова (проживал в городе Ржеве, погиб в зоне СВО в 2023 году).

4) Когда мы говорим об истории, мы говорим о ней в контексте воспитания патриотизма. Сегодня мы занимаемся оказанием помощи армии, действующей в рамках СВО. Большинство предприятий, каждый из муниципалитетов, добровольцы и общественники на местах ежедневно работает над тем, чтобы эта помощь и поддержка своевременно оказывалась.

По ходу СВО идет разрушение рамок нигилистской концепции строительства нашей державы, в массовое сознание вернулось гордость за свою страну и ее героическую историю. Происходит формирование нового гражданского общества, основанного на принципах патриотизма.

Большие усилия в этом плане прилагает Российское историческое общество, Российское военно-историческое общество, музейное сообщество, архивисты и краеведы-энтузиасты. У нас есть много вдохновляющих проектов, посвященных патриотике.

Полагаю, что наша Научно-практическая конференция станет отличной площадкой для того, чтобы обсудить существующие практики, лучшие проекты и обсудить актуальные направления комплексной деятельности.

Желаю всем плодотворной работы, результаты которой позволят воспитывать патриотов Отечества.